
KAMERATER 

Halvårsmøtet 18/6 vedtok å velge en politisk ne s tformann, sog i 

spissen for en 3•mannskomit6 skal ta seg av den indre debatt. 

Følgende ble valgt: Anne L 1 , Helge r 	1, Pål BE 	1. 

Dette er gruppens første bulletin, Vi er interessert i din mening 

om den og ber deg henvende de- til oss, så vi kan formidle syns• 

punl:tene videre. 

''Uten -praksis er teori blind, uten teori er praksis meningsløs". 

Denne sannhet sier osp at vi må vokte oss vel for å bl' ensidige 

i arbeidet. F. eks. må den politiske gruppen stå i nær kontakt 

med den organisatoriske, der Frank K7 	 1 	er leder. Vi 

håper ellers på det beste samarbeid med alle medleEl , er o; våre 

nærmeste sympatisr,rer.Det er viktiz at alle meninger blir drøftet. 

Gruppens arbeidopsaver. 

Vi ser det som vår oppgave å formidle ideer og debatt, samt å 

fremme skoleringen 	Dette vil vi gjøre ved å fo:'esn lit t eratur, 

ved å inspirere til debatt og studier og i en viss forstand ved' 

å provosere.Vi tror at la -;ot har forsømt studiet av de sosialist-

iske klassikerne og at tiden n' er inne til å ta igjen det for-

sømte.De best skolerte deler av SUF er n i ferd med å diskutere 

POLITISK BULLETIN N'.1 

for 

=UM SUF. 

Adresse:2å1 Ivar ?,( 

H( 	,svn. 	,Jar. 

LANDSMØTE  ,  20 sept. 
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disse sakene for fullt og for å bli 	utviklingen må også 

vi'sette oss inn i de erfaringer som er vunnet ved f. eks. Marx; 

.enins og Maos teori og Praksis. Studielederen - Per Eivind S 	I-- 

vil i høst sette i gang studiesirkler over dWp oog det er viktig 

at alle deltari_diso studiene, enten for å kritisere den retning 

SUF nå beveger seg i eller for å føre retnin'on videre. Vi tror 

ikke det er mulig å diskutere innad i SUF mod noe utbytte hvis vi 

ikke har dette grunnlact. 

Vi tar imot innleg[-. til bulletinen, men helst bare om saker som 

ikke ',lar interesse for lagsavisa (ved 1:( 	'g.). Gruppen skal 

også legge op- debatter i laget og på medlemmenes oppfordring 

utarbeide forslag til uttalelser o.l. Det er viktig at ideene 

kommer fra medlemmene og at medlemmene får diskutert forslagene 

grundig før do vedtas. Dette prinsipp: Pfra t. assene og til massencu 

kalles i sosialistisk litteratur "Demokratisk sentraltseuog 

vi mener dette or en riktig arbeidsst5.3 for ca sli', organisasjon 

som SUF er i ferd med å utvikle seg til. 

De feil soria: er gjort både i vårt og andre lag kan etter vår mening 

bare rettes på ved at vi diskuterer skikkelig og at alle kommer 

med sine meninger. Alt mX frem til_dishuslpn.Vi skal lære av 

feilene våre, men helst ikke gjenta dem. Styret må følge opr debat-

ten med analy .ser av de aksjoik rvi gjør. (vi skall et senere nr. 

behandle dette bedre i en artikkel uem praksis»). 

UtgLingspunktet for våre dcbattop - legg er den debatt vi startet på. 

siste halvåramoto og don som ble ført på SUFs somerleir. (vi skulle 

vært 30 stk, der, ikke 3).iJet kreves endel av oss alle å. sette 

seg inn i den tankegang som ligger til grunn for debatten. Jeg 

gjentar: Kamerater, vi Hå studere.Og vi 	være tålmodige.Ingen 

av oss' er utlært på noen uker.Så får vi lære av hverandre. 

Jelandsmøtedokumentene som er kommet ut vil vi presentere her, 

men debatten om dem må vi bruke medlesmøter til. 

En':olte syng punkter vil vi formidle i form av ''forklaringer" og 

'sommentarer til uttrykk soga er i bruk i diskusjonen, mon som for 

mango naturlig nok foreløpig fortoner seg som floskler og tomt 

prat. Dette gjor vi for å slippe lange forklaringer når vi disku-

terer oss i mellom.hien først bør vi diskutere uttrykkene og bli 

enige om hva vi og andre mener med de-.. Dere 	si fra hvis dere 

syner, dette er en gal metode å lage bulletinen på. 

For1darinfler or kommentarer. 

"Analyso u .Undersøkelse av motisigelser i forhold og problemer. 

dvs.Den analytiske metode er dir_lektirk.Her vil vi så sterkt vi 

kan understreke at analyse må foretas på grunnlag av praksis. 

Rent teoretiske "skrivebordsanalyscr “ har liten verdi. 
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s 3. 

"Disiplin". Mindretallet retter seg etter og slutter lojalt opp 

om flertallsvedtak.F.eks. bør ikke et mindretall angripe fler- 
tallsbeslutninger i borgerpreEsa.Dette vil føre til et mndretalls-

"diktatur" i det vedtaket på denne måten Nister hele sin gjennom-

slagskre.ft. For å under:-legge seg et vedtak, må man selvsagt ha 

hatt anledning til å diskutere det. Om mulig bør alle vedtak 

fatte s etter metoden med diskusjon og overtalelse", ikke ved 

at vedtaket trumfe: igjennom. 

"Demokratisk sentralisme" er delvis forklart i innledningen. Vi 

suplerer med et sitat av /ao:"I hele vårt arbeid må en riktig 

ledelse alltid bygge på prinsippet 'fra massene og ut til massene' 

De t innebærer: å sammenfatte massenes (enkeltstående og usystem-

atiske) meninger og derpå gå ut i massene med dei:: (generalisert 

og systematisert som resultA av studium) igjen,propagere dem og 

forklare dem, gjøre dem til selve masrenes id6er slik at massene 

holder fåst ved den og setter dem ut ilivet, og samtid g_ 

massenes handlinr,  som Prøve -clå at  diEEe ideene er riktip;e.Deretter 

blir det på nytt å sammenfatte massenes mdninger om igjen og_gå 

ut til rasrene med dem, slik at mas , ene holder fast ved dem - og 

slik videre, om o om igjen i en endeløs spiral.Id6ene blir på 

dette viset riktigere, mer livsly3re oLs, fullverdige for hver gang'.' 

"Kaderparti", "Kadrc": Lenins teorier krever et sterkt parti 

som kan 	i spi ssen for arbeiderkUssen og lede massenes sPontana 

reaksjoner mot monopolkapitalen inn i et riktig spor, dvs, slik 

at arbeiderklassen kan frigjøres fra kapitalens diktatur.2are de 

mest aktive og best skolert "K , drene" kan ta seg av en slik opp-

gav:. som proletariatets tjenere. 

Et "Marxist-Leninistisk parti" står på proletariatets side i klasre-

kampon.Det er opY,bygd som et kaderparti og anvender den "Demo-

kratiske sentralismen'. Partiet står som navnet sier på Marxismw 

slik den er videreført av bl.a. Lenin (og Nao). - På sommerleiren 

ville mange at SUF mcd tiden skulle utvikle seg til et slikt Parti. 

Dette vil sikl-ert bli berørt på landsmøtet, kanskje ved forslag 

om at medlemmene forplikter  segtilLjobbe (som et første trinn). 

Spørsmålet om eksk3usjonsparagrf ligr muligens også tatt opp. Den 

vil i så fall være en ren sik' -erhetsanstaltning og ikke i bruk til 

va nlig. 

"Proletaiatets diktatur". Arbeiderklas sens kontroll(diktatur) over 

kapitalen. Dette vil være i funksjon under sosialismen (Kommunismens 

første fase), men blir av seg selv overflødig i det Ucisseløse 

samfunn.(Se Lenin: Staten og revolusjonen.Fås på norsk) 
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s. 4 

Litteratur. 

1./laos "lille rød". 

2.Lenin: Staten og revolusjonen. 

3.Ungsosialisten. (alle numre.) 

4.Nao: Om T)raksis. 

Vi vil ikke på noen måte dirigeromedlemmenes lesning. Når vi fore-

slår disse skriftene i første omgang or det fordi denne listen 

gir et godt grunnlag for don debatten vi kan vente oss det kommende 

år.Særlig tror vi at 1. og 2. er viktige og at Co egner seg best 

for lesnin i studiegrupper.Vi vil senere komme med en fyldigere 

lirte, bl.a. er Sentralstyret i ferd med å utarbeide en liste over 

marxistisk litteratur som sikkert vil interessere.De som 	har 
vanskeligheter med å skaffe seg disse bøkene kan vi muligens 

hjelpe til å få tsk i de. 

Noen av dere er sik?-ert op -:,ttt av eller interessert iå skaffe _ 

de re kjennskap til litteratur som avviker fra grunnlaget i marx-

ismen.Vårt råd her •(•ta det utelukkende som ot råd) er at denne 

litteraturen kommer i annen rekke.For å kunne føre on debatt om 

ideologi sammen bør vi ha nogonlunde det samme grunnlaget.Det 

beste utgangspunkt for en kritikk av borgerlirre og "opportunist-

iskouforfattore tror vi er grundig skolering 	i marxisme. Hvis 
dere er uenige i dette bør vi diskutere det. 

I ne-te nummer skal vi prøve å vise hva vi mener er galt med enkelte 

to arier og retningor.Det vil gis endel eksempler. 

Landsmøtet. 

Landsmøtet krever on inn åonde debatt i lagene før representant-

ene slippe:,  av &.rdd.Reprcsontantone er sent av laget og skal gi 

uttrykk for lagets mening, 1W:e sin egen. D: må imidlertid gjennom 

medlemsmøter (eller direkte henvendelser til representantene) 

få et mest mulig korrekt bilde av lagets innstilling til forskjel-

lige saker. Siden vi n'. snart mi ta det første møtet tror vi det 

er riktig å informere om hva vi kan vente oss.Sommorleiren gir i 
rå måte et visst innblikk. 

Noen saker er kort nevnt.I dette numret trykt - er vi op7-,  tre forslag 
sori vil komme opp. Dokument I er et forslag til ny politisk "platt-

form" for SUF. Vårt nåværende program er nepi-e holt i pakt med SUFs 

nivå idag.Forslaget er utarbeidet av:T.0_ n, E.K 	sen og T.1 
	e. 

orrlaget er ment som et midlertidig program siden organisasjonen 

er i så sterk utvikliw,;.Etter heftig debatt på sommerleiren ble 

det fra forslarrsstillernes side sagt at forslaget skulle ~es 

tilbake og at et nytt skulle utarboiecs.. 

• 
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c. 5 • 

Det ble imidlertid unc'erstreket at det nye forslaget på vesentlige 

punkter vil falle samme,' med det vi Offentliggjør her.Det nyd 

forslaget vil også bli trykt opp i bulletinen og debattert på 

modlemsmøtene før landsmøtet. 
• +,.1" 	• t 

Bl,oloprogram'oene (dokument 2 og 3) ble også drøftet -2å Frowancriciron. 

Begge programmene ble sterkt kritisert. 

Oslo-forslaget fikk anerkjennelse for sin analyse av skolens rolle 

i det ka-dtalistiske samfunn. Det ble innvendt at dette ikke var 

et program.Foruten on analyse av forholdene inneholder forslaf:ot 

synspunkter oln hvordan vi bør stille oss til skolen i dag for å.  

avslørt borgerskapets bruk av don 	 - for 

å 5umme sine smovre interesser.Forslaget inneholder ikke nok om 

hvordan vi mener skolen skal virke, hvordan vi vil bygge OD skole 

(f.eks, på NarxiE,tisk grunnlag). 

Den største svakheten ved Trondbjemsforlag.t var (i følge den 

kritikk som ble reist) dens svake og mrlig vinglete ideologiske 

grunnlag. Forslaget er utarbeidet i en studiesirkel der ikke all c 

delta ;erne var medlemmer av SUF. Det barer Preg av dette og virker 

pZ mange måter som et kompromiss der alle grupper har fått med 

litt hvor. Her hersker den villeste politiske forvirring, der 

Nis tzschc, Varx o Summorhill trekker i hvor sin retning. (Når 

det gjelder S=orhill og for den saks skyld. Forsøksgymnaset vil 

vi senere komme med en kritikk, bl.a. med en artikkel av kamerat 

Helge ø ' fra Grufsen/Sinsen SUF).Det er vanskelig for oss her 

å kritisere forslagene i dct1:'1. Vi tror dotte bør tass op- på 

smøter. 

Selvkritikk. 

Dettg nummer har dessverre ikke blitt si godt i utformingene. 

Undertegnede tar ansvaret for dette og vil prøve Z presentere 

bedre:formuleringer i følge de numre. Som unnskyldnn-: får tjene 

at vi synes det er w å gjøre å få dette numrot ut så raskt som 

mali . Vi håper alikevel at dere greier å grave dere gjennom 

tåka or- få tak i essensen av dette,Dorsol3 dere synes språkbruken 

er støtende eller på annen måte uheldig bor vi om at dere sie r 

fra så skal vi Prøve å rette på dette.Undertegnede har også endel 

trykkfeil og: xd på samvittigheten denne hang. Pål Ivar B( 	n. 

P. s. Tsjekl:oslovakia. 

I disse dager har Sovjet begått den usedvanlige dumhet å innvadore 

Tsjekkoslovakia.Vi tror laget kan lære en god del av det som ho r 

har skiodd OR vil OPPfOrdrC til å diskutcre dette. 
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Forslag til politisk plattform for Sosialistisk UngdomEforbund. 

I 

Det teoretiske grunnlaget for vårt arbeid 

1.  Målsetting oe klasseerunnlac.  

SUF er en revolusjonær klassekmporganisasjon, som kjemper for å skape 
et sosialistisk samfunn i samsvar med de virkelige interessene til 
arbeiderklassen og de breie lag av folket. 
.t;rfaringene fra 100 års klassekamp er summert opp i marxismen-leninis-
men, som derfor er den revolusjonære teori som virkelig uttrykker 
arbeidsfolks interesser. SUF vil anvende marxismen-leninismen på 
norsk virkelighet og på norske arbeidsfolks kamp.' 
Uten teori blir praksis blind, uten praksis blir teori meningsløs. 
Vi må skolere oss i teorien ved stadig å anvende den i - og føre den 
tilbake til praksis. 
Dette er en sentral oppgave for alle SUF-lai og melemmer. 

2.Den_sosialistiske revolusjonen. 

SUF er en revolusjonær organisasjon fordi SUF avviser "den parlament-
ariske vei til sosialismen; dvs. ideen om at sosialismen kan gjennom-
føres ved vedtak i Stortinget, som settes i verk av' klassestatens 
organer. 
SUF står på det standpunkt at sosialismen kan gjennomføres bare ved 
en revolusjonær omveltning av det kapitalistiske samfunn. Bare folket 
sjøl kan skape sosialismen. Ba e en brei bevegelse av det a beidende 
folk kan ta kontrollen over produksjonsmidlene, knuse monompol-
kapitalens makt over folket, knuse kapitalens byråkratiske stat og 
opprette folkets egne, demokratiske maktorganer. Disse får nødvendig-
vis form av arbeiderklassens demokratiske diktatur, som er demokrati 
for folket, - diktatur over kapitalen. 
SUF vil derfor tålmodig arbeide i massene for å forene seg med dem, 
skape og hjelpe bevegelsen i dem frem mot den sosialistiske revolusjon. 
Dette betyr ikke at SUF tar avstand fra arbeid i parlamentet.-en 
arbeidet her må underordnes massebevegelsens behov, og derfor bare 
tjene til å skape bevegelse i massene. Først når ideen slår rot i 
folket, blir den en materiell kraft. 

3. Proletarisk int=lonalisme. 

Monopolkapitalen har sitt internasjonale uttrykk i imperialismen, 
ledet av USA-imperialismen. 
Sosialismen i verdensmålestokk kan bare nå sin endelige seier når 
kapitalismen i verdensmålestokk er knust - dvs, når imperialismen er 
knust. 
Folket i korge har felles interesser me6 flertallet av verdens 
arbeidende og undertrykte. SUF solidariserer seg derfor med alle som 
kjemper mot imperialismen; med folkene i do land og områder som 
allerede har befridd seg, med vietnams folk og frigjøringerørslene 
i Asia, Afrika og Latin-Amerika, med kjempende arbeidere og studenter 
i frankrike og andre vest-europeiske land, og 	de revolusjonære 
afro-amerikanerne og andre fremskrittskrefter i USA sjøl. Deres 
fiender er våre fiender -- deres kamp er vår kamp. 
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SUF bekjemper de borgerlige byråkratklikkene som har tatt makta i 
Sovjet-Unionen og mange øst-europeiske land, fordi de gjør felles sak 
med imperialismen og gjeninnfører gradvis kapitalismen i de områder 
de behersker. 
Det er en viktig del av vår internesjonelistiske oppgave å støtte 
all kamp fra folkene i disse landa med sikte på å hindre gjeninnføring 
av kapitalismen og skape virkelig sosialistisk arbeidermakt. 
ARBID-JJilie OG UND2RTR= I ALW LANI),FOREN DERE; 

II 

Våre viktigste arbeidsoppgaver. 

1 ! 	 

Monopolkapitalens undertrykkelse fører alltid til motstand. SUF må 
forene seg med artikulere og lede den spontane motstand som oppstår 
på alle de omrader der monopolkapitalen øver undertrykkelse. SUF må 
derfor ta opp og kjempe for de store masser av arbeideres, fiskeres, 
småbrukeres, og fremskrittsvennlige studentersog intellektuelles 
rettmessige krav. 
Interessekamp er en viktig del av kampen Mot monopolkapitalen. SUFere 
må derfor kjempe på arbeidsplassene, på skolen, universitetet osv. 
for å utvikle interessekampen. 
Men denne kampen kan ikke isePUgsl endre samfunnet, og kan dermed 
ikke i seg sjøl bli noen hovedsak. Den må hele tids drives med det 
mål for øyet å forene vår organisasjon med massene, for dermed å 
tjene, mobilisere og organisere massene. Gjennom klassekamp får 
messene forståelse for kapitalismens natur. Gjennom seire og nederlag 
vinner de erfaring, lærer å skille mellom venn oc, fiende og får tillit 
til sin egen styrke. 
Interessekampen må hele tida brukes som et middel til å nå opp til Gt 
høgere politisk nivå. Den skal vekke og binde sammen Massene til 
hovedstøtet mot kapitalen. Interessekampen må derfor knyttes sammen 
med de langsiktige, politiske mål, og ikke opportunistisk utskilles 
Ire dem. 

. 

Den norske monopolkapitalen er alliert med og direkte underordnet 
imperialismen, og kan ikke beholde makta uten å støtte seg på den. 
Av kampen mot kapitalen i Norge følger kamp mot imperialismen. 
Mobilisering til støtte for verdens kjempende folk - i dag særlig 
til .støtte for folket i Vietnam, som står i forreste rekke i kampen -
svekker imperialismen i verdensmålestokk, 'samtidig som den åpner det 
norske folks øyne for nødvendigheten av dens fall. 
NATO er USA-imperialismens viktigste redskap til å kontrollere og 
beherske f erge. EEC-medlemskap vil styrke imperialismens kontroll. 
stamp for norsk uevheneighet vil legge grunnlaget for sosialismen, for 
uten at Norge rives ut av imperialismens klør kan ingen norsk sosial-
isme seire. Gjennom forståelse av NATO og EEC vinner arbeiderne 
djupere forståelse for kapitalismens virkelig natur, og særlig av 
etatens og militærapperatets betydning. 
Som interessekampen må det anti-imperialistiske arbeidet ikke sees 
som noe mål i seg sjøl, men som ut middel til å vekke messene og . 
fremme den sosialisti•ke revolusjonen. 
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5 2 1Kg=mot opportunismen. 

Høyresosialdcmokratiet - i Norge Arbeiderpartiet - tjener åpent 
monopolkapitalens og imporialismene. interesser. AP's regjerings-
politikk var å legge alt til rette for kapitalen og, gå i bresjen 
for medlemsskap i NATO og -.;EC. AP ha tilrevet seg ledelsen i fag-
bevegelsen, og bruker d.n etter evne til å holde arbeidernes lønns-
kamp nede. 
HøyresosialdeMokratiet brukes av monopolkapitalen til å undertrykke 
arbeiderne. Dersom SUF ikke bekjempet sosialdemokratiet, ville vi 
synke ned på sosialdemokratiets nivå, og i likhet med det bli 
arbeiderklassens fiender. SUF bekjemper og avslører høyresosial-
demokratiets ledere, for å Vekke og forene oss med dets ærlige 
sympatisører og medlemmer. SUF vil lojalt støtte fagbevegelsen og 
gjøre felles sak med alle ærlige krefter der som vil kaste ut 
pempene og gjeninnføre det faglige demokratiet og føre virkelig 
kamp. SUF avviser alle strømninger som går inn for kompromiss med 
sosialdemokratiets ledere og sosialdemokratisk tankegang:venstre-
sosialdemokratene som avviser nødvendigheten av revolusjon, og 
sovjetrevisjonistene og deres tilhengere, som forsvarer sovjet-
ledernes knefall for imperialismen og kapitalen. 
Tilløp til borgerlig tankegang i våre egne rekker vil stadig oppstå. 
De kan ha åpent retormistisk eller revisjonistisk form, dvs. gå fra 
sosialismens grunnleggende sannheter og forfalle til perspektivløs 
brødpolitikk. Eller de kan ha venstreopportunistisk form: dogmatisme 
og sekterisme, dvs. et man i stedet for å ta alvorlig på problemene 
forfaller til frasemeieri og "revolusjonært skrik og skrål. Slike 
feil må kohs'Gant bekjempes ved at det i organisasjonen utøves 
kameratslig kritikk og sjølkritikk. 
Avvisning av borgerlige ideer i arbeiderbevegelsen, i våre egne 
rekker og i oss sjøl er en viktig del av klassekampen. Uten fast 
samnienknyttete rekker av bevisste revolusjonære som regelmessig 
renser seg for borgerlige feil kan SUF ikke være til virkelig nytte 
i arbeiderbevegelsens kamp. 

DOKUMNT 2° 

SKOL:6' STAT OG 	. 

1. Und-rvieningen som ..nrodukUon. 

Det kapitglistiske samfunnssystem har behov for mennesker med et 
spesielt reaksjonsmønster - mennesker med et spesielt forhold til 
seg selv og omverdenen - og mennesker med de nødvendige for å ad- 
ministrere samfunnssystemet videre. Den monopolkapitalistiske økonom-
ien har behov for mennesker mee spesielle typer tekai tikviten og 
administrative og manipulative egenskaper. 
En kapitalistisk økonomi registrerer bare de behov som kommer til 
uttrykk i form av økonomisk etterspørsel på markedet. Denne etter-
spørsel dekkes gjennom vareproduksjon,-  Samfunnssystemets behov for 
spesielle typer mennesker -tilfredsstilles ved at en del av økonomien -
skolene - produserer slike mennesker. Staten, fylkene, kommunene 
eller private eier produksjonsmidlene: bygninger og undervisnings-
materiell. Lærerne er ansatte lønnsarbeidere. Nyinntatte elever er 
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råvarer. Nyuteksaminerte elever er ferdigproduktet. Varen blir omsatt 
på arbeidskråftmarkedet. Arbeidskraft er i likhet med alle andre 
varer utstyrt med varedeklarasjon: eksamensvitnemål. Prisen på varen 
er stort sett bundet til bearbeidingsgraden. 

2. Statli: -  maktmiddel. 

Statens funksjon er å opprettholde StEtUpgt10 mellom priviligerte - og 
underpriviligerte klasser og inter essegrupper i et samfunn. For å 
kunne fylle sin oppgave må staten benytte fysisk og psykisk vold. 
Statens viktigste voldsmidler 	administrasjonsbyråkratiet, 
militærvesenet, politiet, skolene og kirken.' 'Skolene er statens 
viktigste middel for psykisk vold - mental manipulasjon. 
Formelt har don norske staten skaffet seg full kontroll over all 
undervisning i Norge. De fleste undervisningsinstitusjonar er direkte 
underlagt staten. Staten skal etter norsk lov overvåke all under-
visning som finner sted i private skoler. (Dersom en privat brev 
skole ikke fyller departementets krav til lærere og undervisnings-
materiell, kan den kreves nedlagt.) 
Menneskerettighetserklæringen som Norge har ratifisert, gir for-
eldrene rett til å velge barnas oppdragelse og utdanning. I Norge 
gjelder denne retten fullt ut bare religionen - dersom foreldrene 
ikke er medlemmer av statskirka. I tillegg gir norsk lov formelt rett 
til å velge hvilket av de to norske språk barnas pensumbøker skal 
være trykt på. 
Staten har formelt - som regel også reelt - full kontroll over både 
form og inhold til all undervisning som finner sted i Norge. 
Vod å bestemme hvordan undervisningen skal drives (forma) sørger 
staten for produksjon av en autoritær og manipulerbar psyke. Volds-
midler er: disiplin, oppmøteplikt, meldebok, rutine, ydmykelser, 
kunnskapsdosering, avhøring, salmeverspugg, lekser, prøver, 
eksamener, disiplinærstraff. Menneskene trenes - dresseres - til 
manipulasjon. Ved å bestemme over innholdet, fastlegger Staten hva 
menneskene skal vite og stort sett hva de ikke skal vite 
Folkeskolen og ungdomsskolen er gjort tvungen for alle. (Rekrutt- 
skolen er tvungen for knapt halvparten.) På denne måten søke staten 
å sikre seg kontroll over de nye generasjoners reak! ,Jjonsmønster og 
kunnskaper. Dersom staten klarer å få skeien til å fungere slik 
makthaverne skulle ønske, ville staten aldri behøve å benytte fysisk 
vold. Denne oppgaven vil vår stat aldri klare. Dertil er systemets 
indre motsetnineger for skarpe. 

3. Noenvitin.o..er av det nåværende .undervisninr ,pustemet. 

Elevene får store kunnskaper, men liten innsikt. De vet mye, men 
forstår lite. Skolesystemet motiverer elevene til å kunne gjengi 
.lærarnes utsagn og lærebøkenes innhold. Målet for kunskapstilegnelsen 
blir å kunne løse eksamensoppgavene. Lærenos og lærebøkenes utsagn 
blir ikke kritisert, men assimilert. Teorienes logikk blir ikke 
kontrollert. Kunnskapene blir ikke etterprøvd i praksis. Elevene 
får en overdreven respekt for boklig lærdom og . fermelle autoritetar. 
Formelle kunnska'per kommer til å bety alt, mens konkret innsikt 
blir foraktet og undervurdert. 'Elevenes undertrykte motivasjon 
resulterer i. at elevene !orstårilat tvang er nødvendig dersom mennesker 
skal lære noe.:"Uten tvang vil den alminnelige latskap føre til 
samfunnets og levestandardend endelige sammenbrudd." 
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4. Frihet: berdp oe realitet. .  

Vi forstår med frihet: fravær av tvang, dvs. hindringer for menneske-: 
lig aktivitet og utfoldelse. Med tvang mener vi både ytre, fysiske 
innskrenkninger, og indre, psykiske stengsler.:hemninger. Fysisk 
vold, ytre tvang, er vanskelig å skjlille, lett å gjennomskue. Åpen 
vold er derfor et farlig redskap, som ofte kan føre til at, menneskene 
reiser seg med makt mot undertrykkelsen. Psykisk vold, innskrenkning 
cv friheten gjennom psykiske hemninger, er langt vanskeligere å av-
sløre: hemningene Vil bli fortrengt, og individet vil rasjonalisere 
sin åtferd, dvs. konstruere falske grunner for don. Disse rasjonar 
iseringene oppfatter individet bevisst som virkelige og tilfreds-
stillende grunner for sin. atferd. De hemmede, autoritære, ufre 
menneske gjør tvangen til en del av seg selv og kjemper mot sin 
egen frigjøring. (Et slående: eksempel på dette er at kontrerevolu-
sjonens keriper ikke blir utkjempet av den herskende klasse selv, men 
av undertrykte som identifiserer seg med det systemet som undertrykker 
dem i en grad et de er villig til å dø for det.) 
Ut fre dette er det klort et psykisk vold som fører til indre ufrihet 
er det beste redskap som finnos for undertryhkels. Den falske 
bevissthet__ 	er derfor fri :;jaringens farligste fiende. Denborgerlige _ 
skolens sam-i..unnsbevarende funksjon er nettopp gjennom psykisk vold å 
produsere falsk bevissthet hos menneskene. 

5. Tradisjon „ bar po dry else som forberedelse  til ufr.ihet~ 

Ut fra det som er sagt om indre ufrihet, er det klort at foreldrene 
i stor grad overfører sine fordommer til barne gjennom "oppdragelsen". 
"Foreldrene gjør uvilkårlig barna til noe som likner på dem selv -
det e. kaller de"oppdragelse" -, ingen mor tviler i grunnen av sitt 
hjerte på at når hun har født et barn, hor hun skapt seg eiendom, 
ingen far stiller spørsmål ved sin rett til å underkaste barnet 
sine egne begreper og verdinormer 	 Og liksom faren, så ser (nå) 
også læreren, standen, presten, herskeren i ethvert nytt menneske en 
gledelig anledning til å utvide sitt Maktområde." (Nietsche: "lur 
Naturgeschichte der 1foral.") Derfor vil .de fleste barn allerede være 
mer eller mindre autoritært formet når de begynner på skolen. 
Desto viktigere er det at de på skolen får anledning til å utvikle 
seg fritt i samspill ned hverandre. 

6. Fri skole for frie mennesker. 

Den borgerlige skolen lærer barna å stille opp på rad, sitte pent 
i ro, osv. så de kan bli avvent med å leke og være "urolige". 
Nysgjerrighet blir møtt med platthet, løgn, "det vil du forstå når 
du blir stor" - inntil elevene mer eller mindre avfinner seg med sin 
rolle; å ta passivt imot det lærerne og lærebøkene finner for godt 
å dosere, uten å stille vanskelige spørsmål. Slik blir menneskene 
temmet. Læreprosessen blir redusert til dressur av lydige, hemmede 
autoritærtro, undertrykte barn - eller som skoleloven uttrykker det: 
"gagns menneske" - selvsagt til gavn for det bestende undertrykkelses-
systemet, ikke for menneskene: 
En fri skole må te utgangspunkt i menneskenes naturlige dynamikk. 
Hos barn er denne dynamikken særlig framtredende: de leker, oppdager 
nye ting, stiller spørsmål, vil lære. Skolen må stimulere dynamikken 
hos barna i stedon for å hemme don. Det er ingen grunn for, men svært 
sterke grunner mot at barna skal presses inn i et fasttømret mønster, 
et skjema fastlnt av miljøskadde moralister. 
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Barna bør selv velge mellom lek og undervisning. All erfaring viser 
et barn ønsker å lære, ikn lysten kan drepes ved å tvangsfore dem i 
stedet for å stimulere deres egen nysgjerrighet, dvs. lyst til å 
skaffe seg innsikt. Den oppkonstruerte inndelingen i klasser må falle 
bort; berne bør rykke frem innen de forskjellige fag etter egen lyst, 
evne og utvikling. 
Lærerens oppgave i on fri skole er å stimulere og ojeppuntre elevene, 
komme med forslag, gi av sin innsikt Wg erli:ng. Lærer og elev er 
partnere i en prosess som bygger på gjensidig åpenhet og'tillit, en 
prosess hvor begge parter utvikler seg med hjelp av hverandre. 
Skolen må organiseres ev elever og - lærere i fellesskap. Demokrati 
i skolen er ikke noen liberal ide BOM må gjennomføres fordi vi skal 
oppfylle menneskerettserklæringen, men både forutsetning for og 
uttrykk for det forhold mellom mennesker som kjennetegner en dynamisk 
kommunilwsjons— og læreprosess. 

- Skolen må ikke begrense seg tid: ren lek for moro skyld, og under-
visning i det abstrakte. letter hvert som de vokser til, bør barna få 
anledning til å prøve seg på "ordentlige" arbeidsoppgaver av for-
skjellig slag. Slik vil de både tilegne seg ferdigheter som de kan h a 
glede av og som kan komme vel med, og de vil oppleve en naturlig over-
gang fra ren lek til målrettet virksomhet, arbeid. 
En skole slik den her er skissert, bør helt kunne unngå å frembringe 
tapere. Tapere er tapere i forhold til fest oppsatte krav i "normal-
plenen. T en fri skole får hver enkelt elev adgang til .å utvikle 
sine egne evner, sitt eget særpreg, uten frykt for å bli ydmyket 
dersom hun eller han ikke følger normen". 
En fri skole hvor elevene selv har reell innflytelse på sin situasjon, 
Medbestemmelsesrett, ansvar, vil i en ganske annen grad enn cin 
autoritære skole gjøre menneskene i stand til å leve sitt liv ut 
fra sin egen personlighet, sine egne forutsetningc,r, i stedet for ut 
fra et sett overleverte, ofte falske verdibegreper. En fri skole er 
forutsetning for frie mennesker, frie mennesker er forutsetning for 
et fritt samfunn av mennesker. Et fritt samfunn av fri. mennesker er 
forutsetning for å gjøre slutt på krig, undertrykkelse, nød og 
elendighet. lievolusjon i skolen er en viktig del av revolusjoneringen 
ev verden. 

EN 	SKOLE I ET SAYI'LMN MED ST :Jii.KT .:G:1=. -3e2 1211:L2: 

En fri skole er en skole hvor forholdet mellom menneskene ikke er 
forkludret med irrasjonell, autoritær disiplin, hvor det ikke forkynnes 
autoritær religipn, hvor det ikke drives seksuell undertrykkelse, 
hvor deltagelse i undervi sningen er frivillig, og hvor alle skolens 
medlemmer har like stor reell makt i skolens organisasjon og drift. 
Et typisk kapitalistisk manipulasjonsdemokrati er i virkeligheten 
ikke tjent med frie mennesker, men som frihetens og demokratiets edle 
beskytter er det programfestet til å være det. De kan derfor ikke 
føre en rasjonell argumentasjon mot en fri skole, men vil heller 
prøve å tie den i hjel eller stoppe den med lovens eller byråkraiets 
hjelp. Vårt beste våpen 	derfor ligge i en stadig og utbredt 
informasjon og en permanent diskusjon. Psykologisk og sosoilogisk 
informasjon Len iortelle et nevroser, len rekke sinnelid-aser, magesår, 
Og andre psykosomatiske lidelser, alkoholisme, seksuelle vanskeligheter 
generasjonsmotsetninger, kontaktløshet, ulykkelige ekteskap, selvmord 
o6 en rekke andre sykdomstegn ved vårt samfunn, som oftest kan føres 
tilbake til uheldige forhold i barndom og un gdom, forhold som 
erfaringsmessig ikke vil oppstå på en i ytterste konsekvens fri skole. 
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Erfaringene fr ,  Summerhill viser at den tekniske standard på skole-
bygningene betyr lite i forhold til skolens organisasjon, og at 
rene negler betyr mindre enn forholdet mellom menneskene (noe de _ 
fleste sikkert innerst inne også vet, men ikke her klart nok for seg.) 
(Kfr. A.S.Neill: Summerhill og A.S.Neill: Spørsmål. om  Summerhill. 
Begge på Pex Porlag e ) 
Vi kan også vinne tilslutning hos mange foreldre ved å agitere for 
lek c) mot lærdomsinnbankningen. Dette forde de fleste foreldre mor-
eller mindre husker hvor fælt de hadde det p skolen. 
Erfarinone fra Summerhill viser at en som ikke vil lære noe, ikke 
trenger ho det vondt for det. Skolen behøver ikke være et onde som 
man må igjennom, det finnes alternativer. n-, n kjenner eksempler på 
frie skoler hvor barna frivillig her lært like mye som barn på trad-
isjonelle skoler under tvang. 
I vårt samfunn i dag må initiativet til å denne frie skoler komme 
nedenfra, fra mindre interessegrupper. I begynnelsen må man nok basere 
seg på å finansiere skolen selv. Len etter hvert som skolene blir inn-
arbeidet og viser sin levedyktighet, må målet være å få finansieringen 
over i kommunal og statlig regi, slik at ikke de enkelte foreldres . 
økonomi skal he noen_ betydning. 
Skolene kon være cv de treeisjonelle typer: borneheger, barneskoler, 
ungdomsskoler, gymnas, "lærerskoler" osv. 	men mon bør ikke engste 
seg for å bryte med de tradisjonelle, til dels irrasjonelle skranker 
mellom emne- og fagområder. Vi bør vokte oss for å tro et myndig-
hetenes tiltak med omfattende pedagogisk forsøksvirksomhet i skolene!' 
er noe reelt framskritt, de bringer ikke noe nytt inn i skolesystemene 
de er kun et ledd i effektiviseringen av de tra isjonelle skoletypene 
som læreanstalter. 

Taktikk 

Arbeidet for å skape en fri skole er etoledd i arbeidet for å skape 
et fritt og sosialistisk samfunn. Skolerevolusjonen er en del av en 
sosial revolusjon. I arbeidet for å skape en fri skole må vi benytte 
to former for taktikk: 1. 	etablere frie skoler utenfor det eksister- 
ende skolesystemet (Sum.erhill, Forsøksgymnaset). 2. Å arbeide innen 
det eksisterende skolesystemet for å endre dette.Disse to formene for 
taktikk utfyller ogr forsterker hverandre. Ingen form for propaganda 
er bedre enn praksis (i form av frie. skoltr.) Forsøksgymnaset er til 
stor hjelp for elevene i det ordinære gymnaset. 
Delt er sosiolisters oppgave å få foreldre, lærere og elever til å 
organisere frie skoler. Samtidig må .sosialister yte all mulig støtte 
til elever og studenter innen det eksisterende skolesystemet i deres 
kamp for å frigjøre menneskene fra. ytre tvang og manipulasjon. 

SKOLE" I ET SOSIALISTISK S.i FUNN: 

Den ytre individuelle friheten for et hvert menneske innenfor et 
samfunn er avhengig av det materielle (økonomiske) utviklingsnivået 
som dette samfunn befinner seg på. Videre spiller sjølsagt de mellom-
menneskelige relasjonene innenfor samfunnet en viktig rolle. De vest-
lige kaPitaliststetene vestens demokratier") er høgt utviklet når . 
det gjelder materiell (økonomisk) standard, Men de mellommenneskelige 
relasjonene er av typisk menipulativ (autoritær) art. 
Et sosialistisk samfunn ur et samfunn 	størst muli4f,,4r.ad av 
menneskeli&frihet innenfor frihetsskrankc:iie -s 	et mat erielle 
Tøleokerilt'vi'klingsnivået skaper. 
For å bevare don permanent revolusjonære strukturen, må læring i 

Nettpublisering ved Forvaltningsorgan for AKPs partihistorie (www.akp.no) 2014



et sosialistisk samfunn ikk e være forbeholdt skoler. Frie mennesker 
søker_innqikt når det or 11=vasjon (behov' til stede. Innsikt med 
reell forståing oppnås best i samfunnet, og ikke i strengt avgrensete 
institusjoner med læring somformårl-T-skoler). Frie mennesker i et 
sosialistisk samfunn vil være i stand til å [d. innsikt of) .  søke innsikt 
når det er behov for det. 
Kommunikasjonen mellom menneskene øker, og elle mellommenneskelige 
relasjoner blir antimenipulative og demokratiske. 
Behovet for skoler faller bort. Læring integreres innenfor annet 
samfunnsliv og produksjon. 
LærinP blir ikke lenger forbeholdt bestemte alders_arquer . 
A åzp innsikt blir ikke lenger forbd="enVes-t-emtyrkes[,rui 
ile mennesker blir lærere og :11e mennesker blir elever. 
Alle mennesker blir kritiske revolusjonære. 
Løst skissert ur dette målet vårt når det gjelder læring. Dette målet 
er selvsagt ikke oppnåelig innenfor et ikke-sosialistisk samfunn 
(klessesam-runn), 

STOL PÅ EGNA; KREFTER: OPPRØ11 ERW2:1 1,TTIGET: 

DOKUMENT 3. 

W1'KAS 1-2  TIL SUFs 

I henhold til vedtak på siste landsmøte har Oslo/Akershus SUF hett 
gående en skolekomite som hor arbeidet med å forfatte.et forslag til 
skoleprogram for SUF. Disse har vært med på komiteens møter og del-
tatt i utformingen ev det følgende forslag, Tond I 	k, Astor I 	n, 
Frode tbc 	d l  Siri 3 	gY, 	a, Astrid J- 	n, Bjørn I - 	i. 

Skole ust emeti rå, c k i a1istiske_ samfum-.. 
UWttnga. 
Det kapitalistiske samfunn eksisterer og blir opprettholdt gjennom ei 
stadig tiltakende utbytting av proletariatet. En del av dette prole-
tarietot er sysselsett i Ikolesektoren som lærere, elever eller 
administrativt personale. Lærere og administrasjonsstaben er lønns 
arbeidere som selger sin - 	.arbeidskraft til staten. Elevene er 
sysselsatt mei å produsere sin egen arbeidskraft, - for siden å selge 
denne. Alle disse gruppene har proletarenes fremste kjennetegn: de 
eier ingenting utenom sin egen arbeidskraft. Ved å .  selge arbeidskraften 
kan proletariatet eksistere i det kapitalistiske samfunnet. Ve å 
selge arbeidskraften produserer proletariatet en merverdi som kapital-
ismen tileL;ner seg. Dette er grunnlaget for kapitalistenes profitt. 
Lerverdiskepninga (),..tilenelsen av profitt kan bero skje fordi prole 
tariatet er en eiendomsløs klasse. Skoleungdom stårderfor i samme st 
stilling som arbeidende tangdom og.arbeidsfolk ellers: De eiendomsløses 
situasjon. , 
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Skolen som en del av staten. 
ft.. 

"Suten—la 	formelt det edministrative apparat som står til rådighet 
for en hver gruppe som får flertall i parlamentet. Dette formelle er 
er imidlertid bere ei forvrengning ev statens egentlige karakter. 
Staten her alltid vært et reiskap for det bestående, et organ for å 
gjennomføre den herskende klesssens. vilje. De forskjellige former 
staten enter, skolesystemet, hæren, politiet osv. representerer ulike 
mektslidler som den herskende klasse utnytter i klasseksmpen. Den norske 
stat, og dermed det norske skolesystemet er derfor et redskap for 
monopolkapitalen i rorge. 
Utviklings ev den kapitalistiske økonomi her betydd ei stadig til= 
s•issing ev systemets motsetninger, først og fremst av hovedmotsetnin-
gene i systemet, forholdet mellom kepitelistklassen og arbeiderklassen. 
Statsapparatet her vokst fram parslellt med, og på grunn av klasse-
motsetningenes skjerpede karakter. 	Ststen," sier. Lenin, "er et 
uttrykk for klessemotsetningenes uforsonlighet." Utviklings fram 
til i deg he vært en eneste stor bekreftelse på riktigheten av ut.,. 
segnet. Statsapparatet har vokst i omfang, blitt stadig mcktigrre og 
utviklet stadig nyere og mer raffinerte: organer. Hele veien har dette 
vært ei følge av den økende motsetningen melltm kapitalistene og 
arbeiderne. Tvungen lønnsnemnd oppsto på grunn av faren for general- - 

 streik, gymnasets forsøksråd som en følge av faren for elevrevolt. 
Alle slags samarbeids- og kontaktorganer er grodd frem på et hvert 
samfunnsmessig område som en følge av klassekampens eltomfottende 
gyldighet. Stetsepperstet uttrykker alltid den herskende klasses 
sdministrstivu og voldelige kamp for fortsatt herredømme. 
Innefor stetsapperetet eksisterer ei generell arbeidsdeling. Skole-
systemets oppgave er å organisere produksjonen av arbeidskraft, altså 
dE nødvendige kunnskaper for å holde produksjonen i gang. Men utdan 
ningssystemet kan ikke begrense seg til rein teknisk kolering. 
Ved sida av dsn tekniske kunnskspsformidlinga her skolesystemet 
en såkult sImendennende funksjon. Dette går ut på et erbeidskrafts 
ikke bare skal ha d nødvendige tekniske kunnskapene, men st den også 
må akseptere de prinsipper og lover som produksjonen i det kapitel 
istiske samfunn' er underlont. Skolens opp ave blir derfor tosidig, 
på den ene sida å piodusere teknisk kunnskap, på den andre side å 
produsere ideologi, den ideologi som rettferdiggjør produksjonsforholda. 
Skolens oppgave blir også åbysge denne ideologien inn i elevene. 
Dersom arbeidskrefte ikke aksepterer de forhold den skal virke undsr, 
Blir den ubrukelig for dette samfunnet, og farlig for don klasse som 
profitterer på produksjonen i dette samfunnet. Arbeidskrafta må for 
en hver pris være lydiarbeidskreft. Teen srbeidskrsfte tilhøter i 
siste instans arbeideren. Følgelig blir det skolens oppgenre å skape 
en lydissarbeidcrklesse. Ved hjelp av et system av straff og 

ing; pli belønn rdeW -id'eologien bygd inn ielevene. Kerekter-
systemet, isolering (utvisning og gjunsitting), angiveri (adette må 
vi snakke med foreldrene oml og et splitt og hersk opplegg gjennom 
elevvakter, ordensmenn osv. I = dette er noen av midlene som monopol-
kapitalen gjennom staten bruker mot elevene for 3. splitte dem opp, 
frarøve dm klassebevisstheten, on sette konkurranse og klatre-
mentslitet i stedet. I verket "Diet norske samfunn» skriver den kon-
servative magister i sosiologi, Tore Lindbekk: "man larer å forstå 
at i samfunnet pågår konkurranse, . og lærer også å aksepter'e et 
denne konkurransen sies]. den som yter mest gå foran, - jo ha rett til 
å gå foran. Slik lærer barn e i skolen et det i tillegg til en grtnn- 
leggende likhet mellom menneskene også eksisterer bestemte former for 
rettferdig ulikhet. 	dette bringes gradvis konkurrensesamlunnet 
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inn på elevene,— forst 2,elseri ,e .-i at i cn verden hvor de skal ha sin 

plass og sitt lei ,  lii cr intet ditt bå forhånd,— det er opp til un 
selv gg ens ytelse å avajbwe hvilken vi d,t skal bære,. Samtidia 
lemer ,lv,n 	aksc -,rbewe dette systemet, at.dct redresenterer rett- 

ferdiahet endod i d .tilflle hvor han selv er blant taperne i 

konkurransen. 
Som rister kan. vi trekke fblgende konklusjon om skolesystemets 
betydning for, C. ;  sammcllhLn iid denyitlistiske produksjon 

(3,z produksjonsforholda 
Produksjonen og arbeidsdelinga nddvendid L jbr skolesystemet,— skole- 
systemet rettferdiggydr og opprettholder produksjonsforhplda, be-
kjemper elevenes og ld:rernes klassebevissthet og utbytter arbeider-
klassen på skolebenken. 

SUFs skolearbeid i dag. 
Vå-i:-6—e-,3ipe bevegelse i massene. '.Folket oa bare folket 
er den kraft som skaper verdenshistorien' . . Vår oppgave på skolen 
er å bevisstgjort prolutnriatet om sin stilling som utbytta klasse., 
altså påpeke konkret ei, 1(Jd r, o d  elever skaper profitt for monopol-
kapitalen. Videre blir det vår oppgave å lede den spontane . motstand 
som oppstår i visse situasjoner og .  flbrc den spontane motstand opp 
på et stadig hogoro nivå. • 
Vår holdning til lwrere må være å påpeke deres felles interesser 
med elevene i kampen mot monopolkapitalcn. Vi må stadig vise det 
uholdbar:: i L-Jrcrnes situasjon overfor elevene. På eln ene side et 
antagonistisk eleiAent, lrerne representerer monopolkapitalen over-
for elevene. Påden annen side et ikke—antagonistisk element, 
lærerne og elevene tilhbrer lbnnsaxbeidernes klasse og har felles 
interesser. 1=ren er til sjuende og sist en representant for den 
klassen han blir utbytta av. Dette forholdet må vi skape bevissthet 
oM od siden lede denne bevisstheten videre. Stort sett må forholdet 
leirer/elev behandles soil en. motsetning i folket. 
Når det ajeler elevråd ar det viktig å ard last at diss e inngår 
scI,1 en del av det boraerlic formaldemokrati i skolen.•levråd er 
institusjoner sodi bidrax til 	opprottholdc . det bestende system, 
elvrådene kan aldri bli maktorganer for elevene. .i_;n skal imidler-
tid vt-,:ac oppmerksnm på at det 1 enkelte tilfelle kan vre taktisk 
riktig å erobre elevråd ne for derved å vise elev±ådunes makt,sldshet 
i tilspissa situasjoner. Dette kan virke bevisst djbwende i og med at 
dez avdekker fordekte motsetninger. 
Når det gjelder gymnassamiunnune og NGS, må holdnin da i hovedsak 
v=e den samme. Vi skaffer oss aldri reell makt ov -er skolesystemet 
ved ::, erobre de maktposisjoner borgerskapet på forhånd har overlatt 
oss fox husfredens skyld. Derfor • må vi anse det som tjenli a  å er-
obre makta i aymnassami:unn d,rsom vi prodaaandsmessia kan tjene på 
det . Det er her viktia  å huske at NGS på forhånd har begått politisk 
sjblmord voc å veta at den ikke kan ta opp reila -ib:se og politiske 
spbrsmål. Innholdet i dette 'vedtaket ble avslbrt av L.GS—ledelsen 
sjbl i og med Peru—sksjoncn. •iS er et nytt eksempel på det bor der-
lig: -  statsapparat og det borgerlige formaidemokratis klassekarakter. 
Uai vi crobrc dette  apparatet må det vwru for 'knuse ddt.  
fsil,iiia----1==• nar 6-3; ajelder studentdeafieT. Belte demo-

krstict er et demokrati for boraersd:dpet, og kan 'aldri tjene. prole-
tariatot ved univrsitetet. Hen lady som dllers kan det Vx,. teknisk 
riktig å'ormc i systEct lor å avslble det. 
hoveelinja for vår holdning til elevenes organisasjoner må være at de 
ikke representerer av oraucI.e maktposisjoner. I stedet for å skaffe 
oss makt gjennom de eksist,rendd kanler, m det vc2re vår oppgave å 
skape nye organisasjoner, reelle kamporganisasjoner med utaangspunkt 
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i elevenes interessekamp. Grunnlaget for slike nye organisasjoner, må 
legges av oss selv gjennom kamp for elevenes (i enkelte tilfelle 
kanskje også lærernes) rettigheter på grunnplanet ved de forskjellige 
skoler. Arbeidet blant massene, for massene må i den nåværende situ-
asjon anses som særdeles viktig. 

Li skisse av skolesystemet i det  sosialistiske samfunn. 
3n skal være varsom med å uttale seg i detalj om framtida. Våre utsagn 
om ei sosialistisk skoleform vil derfor begrense seg til maktforholda 
generelt. 
Proletariatets diktatur.  
Fra et borgeiTTZ—aikttur, som vi kjenner det i dag som demokrati, 
til det kommunistiske samfunn, (som vi i dag bare har en visjon av) 
ligger en periode som kjennetegnes ved at proletariatet må bruke vold 
mot reaksjonen for å beholdemakten. Denne perioden, proletariatets 
diktatur, skiller seg fra og peker ut over det borgerlige diktatur 
ved at proletariatet bevisst nytter staten til å avskaffe klassemot- 
setningene og dermed behovet for statsapparatet, som jo nettopp uttryk 
kor disse motsetningene Det proletariske diktatur vil gjennom sin 
virkemåte beskjære statsbyråkratiet, dra makta vekk fra statsbyrå-
kratiet og til folket. Etter hvert vil så staten dd bort av seg selv. 
For skolesystemet vil dette bety at departementet som avgjdrende myn-
dighet blir erstatta av lærerne og elevene sjel, gjennom at det blir 
oppretta råd ved hver skole. Disse skolesovjetene kan eventuelt bli 
ei vidcrefdring av interesseorganisasjonene som er skissert foran. 
Skolesovjetene må trekke opp de pedagogiske og organisatoriske ret-
ningslinjene for skolevirksomheten i samfunnet. Gjennomfdringa av 
disse vedtaka må skje i kontinuerlig samarbeid med partiet, hvis 
rolle i den etter—revolusjonære periode ikke er behandla her. Hoved-
oppgaven for disse sovjetene blir å bekjempe alle tilldp til byrå-
kratisering, revisjonisme og maktmonopolisering utafor skolesovjetene. 
Tendensen til å byråkratisere og standardisere skolesystemet i denne 
viktige perioden av sosialismens oppbygging, vil naturligvis komme fra 
tidligere byråkrater i det gamle skolesystemet, men som maoister skal 
vi alltid v:ire våkne for faren for revisjonisme fra partiet. Her som 
ellers må de små enheter være seg bevisst sin oppgave som kritiske 
enheter. I det kommunistiske samfunn får makta sitt genuine uttrykk 
gjennom folket direkte. I dotte samfunn vil byråkratiet være erstattet 
med folkelige råd som bestemmer samfunnsutviklinga etter de prinsipper 
som er slått fast i Marxismen—leninismen—Mao—tse Tungs tenkning. 
Veien til dette klasselbse samfunn går gjennom ulike stadier og ulike 
faser i kampen for å avskaffe klassemotsetningene. Skal vi lykkes, 
forutsetter det et sterkt parti. Men uten at folket, altså massene, 
gjennom en kontinuerlig bevisstgjdringsprosess blir det sentrale 
element, er det klasseldse samfunn ikke mulig. 
Massenes frigjdring må være dereS eget verk. 
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Bekjenn e lse 

Dor er ingen mening med livet? 

Du sier: Vi fødes og dør, 

men er der at mål for det hele, 

en hensikt mod alt det vi gjør? 

Jeg kjenner on menin med livet. 

Det er at du gjør din plikt 

i stort og i aaått mot din klasse-

i handling, i tanke cpc,  dikt. 

Det er at du aldri gir efter 

for løfter ou, lauror og lønn, 

men trossig og hatefull kjemper 

for rettferd og fred for din sønn. 

Ti selv har du intet å idxpe. 

Lykken er ikke for deg. 

For fremtidens slekt skal du åpne 

en bedre og lysere vei. 

Jeg kjenner en mening med livet. 

Det er i de navnløses hir 

å kjempe for arboieorklas sen 

med tanke og sang og gevær. 

Rudolf Nipen. 
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